

4 ноября белорусская оппозиция провела в Минске "Социальный марш". Ставилась цель выказать массовый протест против отмены льгот (соответствующий закон был принят на весенней сессии парламента) и ухудшения уровня жизни. Однако акция, по оценке аналитиков, получилась не очень удачной. В ней приняло участие примерно полторы тысячи человек (для сравнения: в "Европейском марше" 14 октября участвовало 5-7 тысяч человек).

Накануне "Социального марша" власти провели традиционную "превентивную зачистку" (ряд активистов были арестованы), были конфискованы информационные материалы, милиция препятствовала выезду оппозиционеров из регионов для участия в мероприятии. Вместе с тем, непосредственно во время акции и после нее задержаний не было. Группа молодежных активистов смогла даже пройти по главному проспекту до Дома правительства и развернуть там свои лозунги. Наблюдатели объясняют эту относительную мягкость властей их желанием "немного понравиться Европе".

По их мнению, "Социальный марш" получился немногочисленным прежде всего потому, что население пока что не почувствовало последствий закона об отмене льгот, так как он вступает в силу только в декабре. Тогда, в частности, студенты и пенсионеры утратят право на льготный проезд в общественном транспорте. Предполагается, что недовольство электората может значительно усилиться до весны, так как, кроме того, в связи с подорожанием российских энергоносителей должны повыситься цены на жилищно-коммунальные услуги. Также вероятен еще более ощутимый рост цен на продукты и другие товары. Необходимо заметить, что в последнее время уже подорожали молочные продукты, возник дефицит некоторых из них и вообще инфляция, по мнению независимых экономистов, превышает официальные показатели.

Вместе с тем, что касается "Социального марша", аналитики обращают внимание и на недостатки самой оппозиции. В рядах Объединенных демократических сил нет единодушия. Правые партии слабо участвовали в подготовке акции, инициированной прежде всего левыми силами. Не проявила высокой активности и оппозиционная молодежь, которая обвиняет организаторов мероприятия в соглашательстве (они согласились на маршрут, предложенный властями, и в результате провели митинг в отдаленном от центра парке, который юные оппозиционеры пренебрежительно называют "площадкой для выгула собак"). Слабой, шаблонной выглядела реклама марша.

### ПОЛИТИКА

- Новые санкции против Беларуси

### ОФИЦИАЛЬНО

- Беларусь попросила у Венесуэлы кредит

### ОППОЗИЦИЯ

- По улицам Минска прошел Социальный марш
- Оппозиция планирует очередные пикеты

### ЭКОНОМИКА

- Россия не построит второй нитки газопровода Ямал – Европа
- Беларусь не сможет торговать венесуэльской нефтью

### ОБЩЕСТВО

- Студенты ЕГУ создают собственную организацию

### КУЛЬТУРА

- Экспозиция изображений белорусских исторических деятелей

Между тем власти провели 1—2 ноября I съезд ученых Беларуси. В своем выступлении на форуме президент Александр Лукашенко сосредоточил внимание на необходимости инновационного развития страны. По его словам, пришло время более сурово спросить с ученых за экономический эффект их разработок.

По мнению политолога Валерия Карбалевича, эта задача не имеет решения в рамках созданной в стране социально-экономической модели, потому что "главная проблема состоит в том, что Академия наук и все остальные научные учреждения существуют в нерыночной, неконкурентной среде. В такой ситуации Национальная академия наук не может быть ничем иным, как типичным советским учреждением, функционирующим в условиях наполовину социалистической экономики со всей ее "красой"... В такой системе оценку научному продукту дает не рынок, а бюрократ, ценится не талантливый ученый, а человек, удобный для руководства". Красноречивый штрих: по сведениям независимых СМИ, тексты выступлений на съезде предварительно согласовывались с руководством Академии наук (во главе ее с 2002 года стоит назначенный указом президента экс-руководитель его администрации Михаил Мясникович).

Бывший президент Академии наук и теперешний оппозиционер Александр Войтович вспоминает, что в свое время, в конце 1990-х, он клал на стол руководству страны предложения относительно инновационного развития, создания парка высоких технологий, использования местных видов топлива. По его словам, тогда руководящая верхушка никак не отреагировала, так как надеялась на продолжение экономических дотаций и прежде всего — поставку дешевых энергоносителей со стороны России. В результате соответствующая стратегия осмысливается на государственном уровне с большим опозданием. Более того, считает академик Войтович, в стране из-за анахронической системы руководства по-прежнему нет экономических и политических условий для инновационного развития.

Между тем Россия имеет намерение и далее проводить политику перевода отношений с Беларусью на прагматичные рыночные рельсы. Это подчеркивают аналитики в своих комментариях по случаю пресс-конференции посла России в Беларуси Александра Сурикова 1 ноября. Он, в частности, не выказал уверенности, что Минск получит в этом году кредит на 1,5 миллиарда долларов, которого добивается от Москвы с начала года в связи с подорожанием энергоносителей. Более того, Суриков дал понять, что российская сторона не будет прокладывать через Беларусь вторую нитку газопровода "Ямал — Европа" (такое предложение с обещанием льгот на транзит сделал недавно белорусский президент), так как предпочитает построить газопровод "Северный поток", который позволит качать газ в Европу без посредников. Наблюдатели объясняют такой выбор России уроками "нефтегазовых войн", когда Минск спекулировал на вопросах транзита нефти и газа, добиваясь дешевых поставок.

Вместе с тем, посол сообщил о вероятной встрече белорусского и российского президентов в декабре. Некоторые аналитики допускают, что Россия не отказалась от планов инкорпорации Беларуси, и прогнозируют, что на этой встрече Лукашенко может быть выдвинут ультиматум: или вхождение в состав России, или резкий рост стоимости энергоресурсов.

## ПОЛИТИКА

### Новые санкции против Беларуси

**США намерены ввести новые санкции против Беларуси. Об этом заявил заместитель помощника госсекретаря США Дэвид Крэмер.**

Его слова приводит портал “Хартия 97”.

Крэмер не захотел уточнять, какие это будут санкции. Сказал только, что про новые шаги США против Беларуси станет известно в течение следующей недели. Введение санкций обусловлено тем, что власти Беларуси не желают освобождать из тюрьмы политических узников.

Дэвид Крэмер добавил, что Америка и далее будет поддерживать оппозицию и гражданское общество страны. “Режим Лукашенко находится под давлением со всех сторон – США, Евросоюза, а также России – в связи с повышением цен на энергоносители. Необходимо посмотреть, какая будет ситуация в начале следующего года, когда вырастут цены”, – заявил заместитель помощника госсекретаря США.

## ОФИЦИАЛЬНО

### Беларусь попросила у Венесуэлы кредит

**Беларусь попросила у Венесуэлы кредит в связи с ростом цены на энергоносители. Просьба была передана Министерству финансов Венесуэлы во время недавнего визита белорусской делегации в Каракас.**

Временный Поверенный в делах Боливарианской Республики Венесуэла в Беларуси Америко Диас Нуньес заметил, что Венесуэла и Беларусь являются близкими друзьями, а “между друзьями должна существовать реальная, а не декларируемая солидарность”.

## ОППОЗИЦИЯ

### По улицам Минска прошел Социальный марш

**В воскресенье, 4 ноября, оппозиционные силы Беларуси организовали Социальный марш. Основная цель акции – выказать протест против ликвидации льгот для некоторых категорий граждан, ухудшения жизни и контрактной системы трудоустройства.**

Участие в акции приняло, по разным оценкам, от нескольких сот до 1,5 тыс. человек. Завершающим моментом Социального марша стал митинг в парке Дружбы народов.

Во время движения колонны состоялся инцидент – возникла потасовка между анархистами и членами ультраправой организации “Белая воля”. Как считает председатель организационного комитета марша Валерий Ухналев из Партии коммунистов Белорусской, потасовка была провокацией белорусских спецслужб.

Акция оппозиции была разрешена властями. Правоохранительные органы не вмешивались в ход мероприятия.

### Оппозиция планирует очередные пикеты

**Закон „О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан” вступит в силу 17 декабря. В этот день белорусская оппозиция планирует провести около полутора тысяч социальных пикетов по всей стране.**

В данный момент оппозиционные деятели собирают подписи под обращениями к депутатам местных органов власти с требованием дать отчет о своей деятельности и объяснить, почему они проголосовали за отмену льгот.

## ЭКОНОМИКА

### **Россия не построит второй нитки газопровода Ямал – Европа**

Нет оснований для строительства через Беларусь второй нитки газопровода Ямал – Европа – заявил министр промышленности и энергетики России Виктор Христенко. Белорусские власти выступили с предложением такого проекта как альтернативы строительству трубопровода по дну Балтийского моря.

Беларусь обещает Москве значительные льготы на транзит газа в течение 5 лет, если Россия согласится тянуть вторую нитку по ее территории.

### **Беларусь не сможет торговать венесуэльской нефтью**

Белорусская сторона подписала договор на добычу венесуэльской нефти, но не сможет самостоятельно ей торговать – сообщает портал bdg.by.

Условия договора прокомментировал представитель концерна “Белнефтехим” Бронислав Сивой.

Он объяснил, что в совместной компании Венесуэла будет иметь 60% акций. Согласно этой пропорции будет делиться доход от продажи сырья. По венесуэльским законам экспортом нефти может заниматься только Национальная компания нефти. Таким образом, вся добытая белорусами нефть будет принадлежать венесуэльской стороне, а Беларусь получит только свою часть дивидендов.

Беларусь давно ведет работу по созданию совместного предприятия с нефтяной компанией Венесуэлы. Выбраны уже площадки для добычи сырья, подготовлен бизнес-план и проект договора о добыче нефти и разделении продуктов добычи. Возможно, пакет документов будет

подписан во время ближайшего визита президента Лукашенко в Венесуэлу.

## ОБЩЕСТВО

### **Студенты ЕГУ создают собственную организацию**

Европейский гуманитарный университет действует в изгнании уже третий год. Ситуация в Республике Беларусь, к сожалению, не позволяет надеяться, что скоро студенты вернутся из Литвы на родину.

Студенты ЕГУ решили создать собственную организацию – Объединение студентов – говорит инициатор создания объединения Кирилл Атаманчик.

К. Атаманчик: Я выдвинул инициативу в Студенческое самоуправление о том, чтобы основать такое объединение. Думаю, что студенты поймут – Европейский гуманитарный университет уже вырос, у него большая структура – 500 человек. Это огромное поле для работы. Надеюсь, что студенты проявят активную гражданскую позицию.

Кирилл Атаманчик является активистом “Молодого фронта”, за эту деятельность в Беларуси на него было заведено криминальное дело. Но в Литве парень также активно действует – Объединение студентов ЕГУ он намерен зарегистрировать в Минюсте страны.

## КУЛЬТУРА

### **Экспозиция изображений белорусских исторических деятелей**

В библиотеке журфака БГУ открылась выставка портретов исторических и культурных деятелей Беларуси. На полотнах изображения Евфросинии Полоцкой, Барбары Радзивилл, Тадеуша Костюшки, Миколы Гусовского и других деятелей – всего 25 лиц.

Выставка содержит работы Дмитрия Шаповалова и Валентина и Ляили Варцецов.

Художники и их коллеги провели исследовательскую работу по обликам исторических деятелей Беларуси, а для

каждой osoby был выбран наиболее вероятный внешний вид. На некоторых литографиях отражены изображения родовых и собственных печатей, гербов городов, с которыми связана судьба героев экспозиции.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.



Интернет-сервис [belarus-live](http://belarus-live) заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

